

驻湛江雷州市杨家镇少榄村第一书记郭卫国：

做好民生保障 乡亲们笑容多了



郭卫国

驻湛江雷州市杨家镇
工作队队员
兼驻少榄村第一书记

派出单位：
广州市南沙区民政局

“村里越变越好，乡亲们脸上的笑容越来越多，这是我最难忘的事。”

村里每条街巷都铺上了生活污水排污管道，村道上再也不见污水横流；闲置的敬老院被改造成村综合服务中心，既能开展多种文娱活动又能理发、理疗；帮扶单位向村里小学捐建图书室，捐赠课桌椅、校服和风扇等，师生和村民都赞不绝口……

两年多来，在杨家镇党委政府的领导下，驻湛江雷州市杨家镇工作队队员、驻少榄村第一书记郭卫国与工作队队友们团结一致，全心全意投入少榄村的乡村振兴工作，让少榄村“一月一小变，一年一大变”。

升级民生保障 村庄面貌焕然一新

根据湛江市前期提出的帮扶方案计划，杨家镇的民生基础设施和民生的保障服务相对欠缺，因此南沙区派出民政局，以更好地提升当地民生保障服务。因此，郭卫国担任驻少榄村第一书记后，在全面开展工作的同时，将提升民生保障服务作为重点。两年来，通过“三清三拆”整治、村道巷道全面硬底化、污水管网改造、村综合服务中心打造等一系列民生设施工作，少榄村的面貌焕然一新。

这其中，少榄村综合服务中心的打造尤为典型。这里原是村里长期闲置的敬老院，在当地党委、政府以及雷州市民政局和南沙区民政局、南沙公控集团等后方单位的共同支持下，改造升级成现代化的综合服务中心，设置医疗康复室、爱心理发室、图书室、书画室、儿童娱乐室等8大功能室。

为了更好地发挥该中心的平台作用，郭卫国积极联系各方资源，开展多种活动，便利和丰富村民文体生活。“中心去年10月投入使用后，几乎每个月都会请当地社工机构开展活动，大受欢迎。寒假时成为村民和乡贤聚会的场所，人气很足。”郭卫国笑着说。

今年8月1日，杨家镇与共建单位珠海科技学院共建的“乡村乐龄学堂”在少榄村综合服务中心揭牌，随后连续两天，珠海科技学院实践团队的20名大学生带来了为老人量身定制的系列“潮”课，250人次的老人



■郭卫国协助推动少榄村复耕复种，发展水稻产业。

参加了活动，他们认真听讲，开怀大笑，欢声笑语让整个村庄都热闹了起来。

提升治理能力 发展步入良性循环

郭卫国认为，除了物质上给予帮扶，也要提高当地发展意识和“造血”能力，特别是提高村“两委”干部的村民自治能力。为此，他在推进具体项目中，逐步引导少榄村“两委”干部加强日常沟通，提升工作方式方法，开拓工作思路，不断提升工作思维和工作效能。比如通过谈心、开会等方式，加强党员干部之间的沟通；加强政务公开公示，打破老百姓和村干部之间的隔阂，提升村民的信任度。

“比如我们7月1日召开全村党员大会，

包括在外地工作的党员，让村书记向全村党员汇报工作，当时气氛十分热烈，会后大家都竖起大拇指。”郭卫国说，从2021年7月到现在，他明显感觉党员干部的服务意识更强了，沟通更加顺畅，工作开展也越来越顺利。

干部全心全意为群众办实事，群众积极配合各项工作开展，和美乡村的建设步伐越来越快，少榄村的发展步入了良性循环。“在南沙区民政局的大力帮助支持下，亮化工程正在推进，预计10月底少榄村就会实现路灯全覆盖。”郭卫国说，接下来，要继续以党建引领为抓手，不断提高村“两委”干部治理水平；充分发挥村民代表、村务监督委员会的作用，抓好村民自治；继续发展壮大水稻产业……

驻清远市连南三排镇油岭村第一书记赖家木：

联系设立“清远班” 铺平瑶乡孩子求学路



赖家木

驻清远市连南三排镇
工作队队员
兼驻油岭村第一书记

派出单位：
广州市人力资源和社会保障局

“能在瑶乡孩子的求学路上发挥一些作用，让他们在人生道路上少走一些弯路、错路，是我义不容辞的责任。”

和2021年以来的许多个节假日一样，今年的中秋国庆“双节”，赖家木的家人又来到他驻镇帮扶的清远市连南三排镇，在油岭瑶寨七天乐的节庆活动中，一起度过了难忘快乐的假期。

赖家木是驻三排镇工作队队员、驻油岭村第一书记，驻镇以来，他扎根当地，为瑶乡学生协调开设“清远班”，帮助他们继续学业；推进制订油岭古寨保护和发展规划，探索瑶族非遗文化保护模式，推动文旅发展……“作为党员，我希望为三排镇、为油岭村做一些实事、好事！”赖家木说。

用真情出实招 少年变得开朗自信

在驻镇初期的全面走访中，赖家木发现，由于思想和经济等多重原因，一些适龄少年早早离开校园，他们身无所长，难谈发展，也为防返贫工作埋下了隐患。

要巩固好脱贫攻坚成果，必须让这些孩子继续上学。赖家木积极联系派驻单位广州市人力资源和社会保障局，并得到大力支持，在广州市人社局下属六所公办学院为当地初中毕业后没有考上高中的学生专门开设“清远班”；对家庭困难的学生，他又积极协调单位党委、支部和各学院党委、支部，提供爱心资助和勤工俭学岗位。

两年多来，“清远班”项目已经帮助58名当地学生零门槛实现了继续读书的梦想。作为油岭村第一书记，赖家木帮助好几个孩子进入“清远班”，小秋是其中一位。小秋的父亲早亡，同时，小秋的身高比同龄孩子矮，初中毕业后母亲想让他去特殊学校。赖家木耐心劝说小秋的母亲，鼓励小秋就读“清远班”，还让他在开班仪式上作为代表发言。赖家木高兴地告诉新快报记者，经过一年多的跟踪，小秋适应良好，现在性格开朗了，人也自信了。

请专家深调研 为油岭发展画蓝图

位于油岭村的油岭古寨是首批“中国



■赖家木帮助三排镇的不少学生通过“清远班”继续求学。

少数民族特色村寨”之一。“我们请专家深入调研，认为油岭古寨有申请世界非遗的潜力，工作队想推动油岭村作为一个整体来发展。”赖家木向新快报记者介绍，因此，他邀请广州中大城乡规划设计研究院为油岭村做统一规划，今年3月这份规划入选《新时代乡村振兴理论研究与实践探索》，为油岭发展画下了蓝图。

同时，在他的推动下，广州城市理工学院在油岭村建立实践教学基地，带领学生到油岭古寨写生、调研、开展览，也为油岭村乃至连南设计开发瑶族特色文化旅游产品；广州市工贸技师学院在三排镇设立学

生实践基地“技能小院”，为村民和学生提供技能培训。赖家木说，接下来将推动技能小院发挥科技力量，在数字文创绘画创作方面为油岭村开辟一条“短平快”的致富之路，为村集体公司连油风情旅游发展有限公司打造电商服务平台发展村集体产业，带动油岭村全面发展。

“双节”期间，油岭瑶寨七天乐活动开展得热热闹闹，吸引了一拨拨游客，赖家木的家人也来了。“家人为了支持我的工作，节假日都在这里度过。5岁的儿子陪着我下村入户，还说很开心。”赖家木说，家人对他的支持是他做好帮扶工作最大的动力和底气。